



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**Министерство на околната среда и водите**  
Републиканска инспекция по околната среда и водите - Плевен

УТВЪРДИЛ:

ИНЖ. Р. АТАНАСОВ  
ДИРЕКТОР РИОСВ ПЛЕВЕН



**ДОКЛАД**

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

Обект: "Сартен България" ООД, гр. Плевен

Дата на извършване на проверката: 13.05.2011 г.

Място на извършване на проверката: "Сартен България" ООД, гр. Плевен, Източна индустриална зона

**Проверени компоненти и фактори на околната среда:**

- Атмосферен въздух;
- Управление на отпадъците;
- Опасни химични вещества.

**Основание за проверката:** чл. 154 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) и Годишен план за контролната дейност на РИОСВ – Плевен през 2011 г.

**Цели на проверката:**

Осъществяване на текущ контрол по спазване изискванията на:

- Закона за чистотата на атмосферния въздух и прилагане на Наредба № 7 за норми за допустими емисии на летливи органични съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на употребата на разтворители в определени инсталации;
- Закона за управление на отпадъците и Наредба за определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса за продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци;
- Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси и прилагане на Регламент (ЕО) №1907/2006 за регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали и Регламент (ЕО) №1272/2008г., относно класифицирането, етикетирването и опаковането на вещества и смеси (CLP).

**Проверени са:**

- Производствена площадка;
- Площадките за временно съхранение на отпадъците, генерирани от дейността на дружеството;
- Отчетна книга за образувани и/или третирани отпадъци;
- Документи, в изпълнение на задълженията на дружеството по чл. 11 и член 36 от ЗУО.
- Места и начини на съхранение на използваните химични вещества и смеси;
- Документи доказващи изпълнение на задълженията на дружеството по ЗЗВХВС и съответните регламенти по химикали;

**Констатации:**

Площадката на "Сартен България" ООД е разположена в Източна индустриална зона на гр. Плевен.



Дружеството е с предмет на дейност производство на метален амбалаж за хранително-вкусовата и леката промишленост. Режимът на производствената дейност е сменен, 8-часов работен ден в 5 работни дни седмично.

За производствената дейност дружеството използва следните суровини и материали - ламарина, разтворители, лакове и мастила.

#### **Атмосферен въздух**

Производствената дейност на дружеството (производство на метални опаковки за хранително-вкусовата промишленост) е свързана с нанасяне на мастила и лакови покрития върху метална повърхност. Тя е свързана с употребата на вещества и смеси съдържащи органични разтворители поради, което основният замърсител изпускан във въздуха с отпадъчните технологични газове са летливите органични съединения (ЛОС). Източниците на емисии от ЛОС са лакиращи линии и печатаща машина. Всеки един от тях разполага с пречиствателно съоръжение - горелка за директно изгаряне на ЛОС. Измервания на емисиите са проведени края на 2010г. и протоколите са представени в РИОСВ в регламентирания формат и срок. Измерените концентрации на ЛОС не превишават нормата за допустими емисии определена за тази дейност в Наредба №7/ 21 Окт. 2003г. Представен е и План за управление на разтворителите за 2010г., който е коригиран по искане на контролния орган в предписания срок. Решението за утвърждаване на плана за управление на разтворителите е предадено на оператора при настоящата проверка. При проверката беше направен оглед на източниците на емисии, на начина на експлоатация на инсталацията и на моментните наличности на лакове и мастила. Беше проверено и спазването на мерките за ограничаване на емисиите от ЛОС във въздуха.

Констатира се, че няма промяна в начина и условията на експлоатация на инсталацията и програмата за постигане и поддържане на съответствието с емисионните норми се спазва.

#### **Управление на отпадъците**

"Сартен България" ООД има издадено разрешение за дейности с отпадъци № 08 - ДО - 176 - 01 от 11.06.2009 г. С решение №08-ПУО-501-01/10.06.2009 г. на РИОСВ Плевен е утвърден проект на програма за управление на отпадъците със срок до 11.06.2013 г.

При направения оглед на площадката е установено, че в дружеството има изградена система за разделно събиране на отпадъци. Осигурени са контейнери на мястото на генериране на отпадъците и на обособени за целта площадки. Площадките за временно съхранение на отпадъците са с трайна настилка, обозначени с надпис. Осигурени са сорбенти - пясък и дървени стърготини, които могат да бъдат използвани при необходимост за задържане и ограничаване на евентуални разливи от течните отпадъци.

Сключени са договори с лица, притежаващи документ по чл.12 от Закон за управление на отпадъците за последващо третиране на генерираните от дейността на дружеството отпадъци.

Води се отчетна книга №1255 за отпадъците по Наредба №9. Представен е в РИОСВ - Плевен годишен отчет по отпадъците за 2010 г. С вх. №1346/23.03.2011 г.

По отношение изпълнение на изискванията на Наредба за определяне на реда и размера за заплащане на продуктова такса - за продукти, след употребата на които се образуват масово разпространени отпадъци и чл. 11, ал. 4 от ЗУО - за опаковки - дружеството изпълнява задълженията си чрез членство в "Екобулпак" АД - №Д -137-К-01/01.10.2004г.

Дружеството опакова продукцията си, използвайки следните видове опаковки: велпапе, полиетилен, дървени палета и пластмасов чембер. Дружеството поддържа договорни отношения с организацията по оползотворяване на отпадъци.

Представени са следните документи:

Удостоверение за действието на договора с "Екобулпак" АД - 137/01.01.2011г.;

Вътрешно-фирмена спецификация за 2009 и 2010г.;

Годишни отчети за начислени лицензионни възнаграждения за 2009 и 2010г.;

фактури за начислени лицензионни възнаграждения за периода месец 05.2009г. -

31.03.2011г.;

Месечни отчети в електронен вариант за горепосочения период.

Счетоводна справка за извършени плащания за периода 05.2009г. – 31.03.2011г. – към контрагент “Екобулпак” АД.

В момента на проверката не е представена вътрешно-фирмена спецификация за 2011г. Дружеството произвежда опаковки, които не реализира в магазинната мрежа. Продава продукцията си на други предприятия от леката и хранително – вкусова промишленост. Заплатените лицензионни възнаграждения са за внесени опаковки и реализирана опакована продукция.

#### **Опасни химични вещества**

За производствената дейност дружеството използва разтворители, лакове и мастила. През 2011г “Сартен България” ООД е извършила реимпорт (повторен внос на изнесени вещества) на лакове и разтворители от Турция на фирма производител от Италия. Във връзка с предписание на РИОСВ Плевен фирмата е представила декларация, доказваща извършения реимпорт от Турция на използваните и внасяни вещества. По време на проверката операторът представи митническа декларация за извършения реимпорт на 27.01.2011г. Фирмата закупува за производствени нужди и химикали от страни от ЕС.

В момента на проверката “Сартен България” ООД не представи документални потвърждения от фирмите доставчици за изпълнение на задълженията им по Регламенти REACH и CLP за извършена предварителна, същинска регистрация и/или нотификация на веществата, влизащи в състава на смесите, доставени от ЕС и чрез реимпорт от Турция.

Представителят на дружеството декларира, че “Сартен България” ООД, гр. Плевен не е извършвала внос на химикали от страни извън ЕС за периода на и след 01.12.2010г. Поддържа се картотека с информационни листове за безопасност (ИЛБ) за всички използвани химикали, предоставени от доставчиците.

Обособеното складово помещение за съхранение на химикалите е с ограничен достъп, с трайна подова настилка, без връзка с канализацията. Химикалите се съхраняват в оригинални опаковки на производителя, поставени на палети. Осигурени са средства за пожарогасене и вентилация.

На персонала, отговорен за съхранението на химичните вещества и смеси е предоставена информация за възможните опасности при работа с тях.

Мерките за управление на риска са съобразени с ИЛБ. Изготвени са и поставени на работните места инструкции за работа с химичното вещество и/или смес, на работещите е осигурено работно облекло и лични предпазни средства. Води се периодичен инструктаж.

На ръководството на “Сартен България” ООД са дадени задължителни за изпълнение предписания със съответните срокове и отговорници.

#### **Заключение:**

“Сартен България” ООД, гр. Плевен организира и провежда своята производствена дейност при спазване изискванията на посочените по-горе нормативни актове. При извършената проверка не са установени пропуски или нарушения, водещи до съществени отклонения от приложимите норми за компонентите и факторите на околната среда.

#### **Приоритети за последваща контролна дейност:**

- ✓ Проследяване изпълнението на направените предписания;
- ✓ Изпълнение задълженията на дружеството по Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси
- ✓ Екологосъобразно управление на отпадъците, класификация на отпадъците съгласно Наредба 3 (ДВ. бр. 44/2004 г.) и отчетност съгласно изискванията на Наредба 9 (ДВ. бр. 95/2004 г.)
- ✓ Изпълнение на програмата за постигане и поддържане на съответствието с емисионните норми определени в Наредба №7/ 21 Окт. 2003г